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szerkesztőség kéziratok élsz- Előfizetések és hirdetések
Egyes szám ára 16 fillér. szaadására nem vállalkozik- kiadóhivatalhoz intézendők-

i kormány lemondott.
Burián bárónak külügyminiszterré kine- 

zezése meghozta a kormány lemondását. 
Alig jelent meg a kinevezésről szóló hir, a 
minisztertanács azonnal összeült s elhatá­
rozta a kormány lemondását, amiről We- i 
kerle azonnal jelentést tett a királynak. Bu- ; 
rián kinevezéséről nem volt előzetes tudó* 
mása a kormánynak s mikor ez megtörtént, 
a kormány azonnal látta, hogy Burjánnak, ; 
az exponált Tisza-párti államférfinak kineve- , 
zése a kormány bukását jelenti s levonta a J 
konzekvenciát. Tegnap délelőtt fél 11 órakor ; 
a kormány minisztertanácson ült össze s a 
kabinet tagjai aláírták a lemondási kér- ' 
vényt.

A kormány köréből azt a hirt terjesztik, 
hogy a kormány a választójog kérdésében , 
bukott meg. A kormány kilenc hónap óta i 
kormányoz azon a címen, hogy a választó- i 
jogot hozza mindenekelőtt. Az utolsó napok , 
meggyőztek mindenkit arról, hogy a kor­
mány megegyezésre készül a munkapárttal 
ebben a kérdésben s talán a kormány egyet­
len tagja, Vázsonyi volt még akadálya a 
megegyezésnek, aki mereven ragaszkodott a 
maga választójogi javaslatához s a kor­
mány már Vázsonyi elejtéséhez készült, hogy 
létrehozza a megegyezést. Ekkor jött közbe 
a Burián kinevezése s a kormány lemon­
dásra határozta magát.

A kormány tehát nem a választójog 
kérdésében bukott meg. Ha a kormány meg 
lett volna győződve, hogy választójogi javas* 
1 atával a választók elé jöhet, s ha remél­
hette volna, hogy választás utján többségre 
tehet szert, akkor lemondás helyett bizo­
nyára a választások elrendelését választotta 
volna. Ext a kormány nem merte elrendelni, 
mert jól tudta, hogy az országban pártja 
nincs. A kormány megalakíthatta a központ­
ban a 48-as alkotmánypártot, de ilyen párt 
az országban a választók között nincs.

Politikai körökben csak két lehetőséget 
látnak : vagy a munkapárt veszi át a kor­
mányt, vagy koncentrációs kormány alakul. 
A 48-as alkotmánypárt tudni sem akar kon­
centrációs kabinetről, melyben együtt ül­
nének a munkapártiakkal. Van azonban en­
nek a pártnak is egy csoportja, mely vál­
lalkozik a koncentrációs kabinet támogató 
sára. Magának Wekerlének választójogi ál­
láspontja sem akadálya a megegyezésnek, 
gróf Serényi és gróf Zichy János valószí­
nűleg vállalkozni fognak a pártközi kabinet 
alakítására.

Bethlen István is előtérbe került a kor­
mányválság alkalmából. Az ő neve ismeretes 
azokból a küzdelmekből, amiket a válasz­
tójog ellen folytatott.

A nyáron kulminál a drágaság.

Másfél milliárd uj papírpénz.
Legilletékesebb helyről az a kijelentés 

hangzott el, hogy papírpénzünk vásárló ér­
téke csökkenni fog és hogy ennek követ­
keztében a drágaság még jobban fog emel­
kedni. Egyúttal az a megnyugtató kijelentés 
is elhangzott, hogy a drágaság a nyár vé­
gén éri el kulminációját s azután az árak 
ismét csökkenni fognak.

Az osztrák államadósságok parlamenti 
ellenőrző bizottságának előadója, !\raft kép­
viselő Meranban a német polgári egyesület 
gyűlésén kijelentette, hogy május végéig a 
bankjegyforgalom ismét körülbelül másfél 
milliárd koronával emelkedik. Kraft képvi­
selő azt az álláspontot képviselte, hogy a 
jegybank további hitelének igénybevétele nél­
kül és a bankjegyforgalom újabb nagyobbi- 
tása nélkül kell a háborús kiadásokat fe­
dezni.

Az osztrák képviselőház ebben az irány­
ban rezoluciót is fogadott el és tényleg no­
vember vége óta, amikor a bankjegyforga­
lom 18.6 milliárdra emelkedett, egész mos- 
tanig nem vették ismét igénybe a jegybank 
hitelét és lényegesen nem is növelték a 
bankjegyforgalmat.

Kraft képviselő kijelentette, hogy az uj 
bankjegy-kibocsátás bizonyára nem lényege­
sen fogja befolyásolni az áralakulásokat, mert 
az emelkedés relatíve gyengébb és lassúbb, 
mint az előző kibocsátásoké, így például az 
elmúlt ősszel minden hónapban egy milliárd 
értékű uj bankjegyet bocsátottak ki és főleg 
azért is gyengül az árak emelkedése, mert 
kelet felől megindult az árubehozatal. Az ál­
talános áremelkedés kulminációja valószí­
nűleg a nyár végén következik be.

Kraft képviselő kijelentéseiből az derű1 
ki, hogy az osztrák magyar bank hitelét is­
mét igénybe veszik. Ehhez bizonyára az 
ukrainai hadiközigazgatásnak nagy pénzszük­
séglete adta meg az impulzust. A távoli or­
szágokban viselt katonai műveletek alkalmá­
val annak szükségessége állott elő, hogy ga­
bonáért és egyéb élelmiszerekért nagy ösz- 
szegeket kell fizetni. A hadvezetőség korona­
értékben akarja eszközölni ezeket a fizeté­
seket, hogy ne kényszerüljön idegen fizetési 
eszközök beszerzésére. A fizetési eszközöket 
hamarosan a pénzügyi kormány készleteiből 
szerzik be, a pénzügyi kormány pedig a 
jegybank hitelét veszi igénybe. 1917. év vé­
gén a jegybankforgalom 18.6 milliárd korona 
volt. Május végéig tehát, ha Kraft képviselő 
kijelentése helytálló, túl fogja lépni a húsz­
milliárd koronát.

Mól legyen a honvédszobor
i —

A szépészeti és közlekedési 
szakbizottság ülése.

Hosszú szünet után tegnap ülést tar- 
tott Nagyvárad város szépészeti és közle­
kedési szakbizottsága a városházán, amelyen 

| Rimler Károly polgármester elnöklete alatt 
jelenvoltak: Komlóssy József, Kőszeghy Jó­
zsef, Szmazsenka Ernő, Hann Lajos, Butyka 
Lajos, Stark Gyula, Sztarill Ferenc, dr 

j Thury László, Schvarcz Izidor és dr Soós 
i István jegyző.

Első sorban a 4. honvéd gyalogezred 
által a város részére felajánlott honvédszobor 
elhelyezésének a kérdését tárgyalták. A szo­
bor készítője Sidló Ferenc szobrász akként 
tervezte a hatméter magas szobrot, hogy az 
35 méter széles és 25 méter mély park kö- 

i zepére jöjjön. Ilyen tere azonban nincs 
I Nagyvárad városának, miért is azt java- 
j solja a szakbizottság, hogy a szobrot a 
; Schlauch-térnek a Rákóczy ut felé kiszö- 
■ gellő részén állítsák fel.

! A Nagyváradi Vasöntöde és Gépgyár 
r. t az őssi tér mellett 2850 négyszögöl te­
rületet kér gyári célra.

A szakbizottság az iparpártoíás szem- 
előtt tartásával, elvben helyesli a kért terü­
let átengedését és pedig négyszögméteren- 
kint 3 K, négyszögölenkint 10 K 70 fillér 
árban. De azon kikötéssel, ,hogy a háború 
után 3 év alatt köteles a gyártelepet fel­
építeni, -ha ezt nem teljesíti, vagy később is 
ha nem ipari célra használja fel a területet 
azt a város becsáron visszaveheti.

A Pereczes utcában levő Madarász-tel­
ket, mivel a Páris-patak szabályozása és 
ezzel kapcsolatban utcák rendezése van 
tervbe véve, ajánlja megvételre a bizottság, 
de az ajánlatban kitüntetett ár tulmagas, ‘ 
miért is javasolják annak megállapítását, 
hogy a Paris patak mentén levő többi ház­
tulajdonosok mennyiért hajlandók a rende­
zéshez szükséges területet a városnak át­
engedni.

Az állami fa- és fémipari szakiskola el­
helyezésénél két kérdés vár megoldásra : az 
iskola ideiglenes és végleges elhelyezése. Az 
ideiglenes elhelyezésre azt javasolja a szak­
bizottság, hogy vásárolja meg a város a 
Schlauch téren levő Szabó féle épületet és 
telket, ahol most is van az iskola.

A végleges elhelyezésre pedig ajánlja, 
hogy a fa- és fémipari szakiskola céljaira 
ajánlja fel a város az államnak a Nagypiacz 

í azon területének egy részét, ahol most a 
cirkusz van. A tér másik részét a vásárcsar­
nok részére tartják fenn.



metője nem maradhat sokáig ily szégyentel­
jes állapotban.

A temető elhanyagoltsága nem nagy 
költséggel, de sok jóakarattal hamarosan 
helyrepótolható volna, ha annak gondozására 
arra való egyént állítanának, aztán az Er­
zsébet ligettől a vízvezetéki csatornát a te- ; 
rnető két főutjára bevezetnék.

A fenntartás, rendbentartás és csinosítás | 
költségei megtalálnák a fedezetet . okszerű ; 
kezélés mellett a temető jövedelméből, azaz í 
a locsolási díjból, hantolásból,, a sirok kö- ; 
zötti fűnek többszöri kaszálásából, temető- ■ 
virágkertészetből, melyet előbb szerényen • 
kezdve, csak olcsóbb virágok termelésével 
lehetne megindítani és később fejleszteni ; 
végül a sírhelyek parcellázásával, több első 
sorbeli sírhely létesítésével jövedelmezővé le­
hetne tenni.

Így lehetne egy nagy katholikus város­
hoz méltó temetője Várad Olaszinak is.

Kió.

A temető.
Rövid, küzdelmes életnek utolsó statioja. ; 

A kiengesztelődés és kiegyenlítődés néma ; 
hazája. Hol már nincsen harag, nincsen gyű- j 
lölködés és irigység. Az életben meg oly 
nagy ellenségek is, itt csendesen nyugosz- i 
nak egymás mellett. í

E helyhez minket, meg élőket, az emle- , , 
kezes és szeretet virágszálai kötnek. Ezért - 
ősidők óta azt a helyet, a hova az emberiség ‘ 
szeretteit végső nyugalomra helyezte, szent' 
nek tartotta és kegyelettel gondozta.

Sőt a kor és ízlés fejlődése* folyamán a , 
lelkek kívánalmának megfelelőleg széppé, j 
csinossá, tisztává igyekeztek e helyet tenni. 
A kulturált népek poézissal és művészettel 
ékesítik. „ .

Tanúbizonyságot tehetnek erről mind­
azok, a kik a nyugati városok temetőit meg­
látogatták. Ezen helyek szinte vigasztalást 
és megnyugvást ébresztenek az. elmúlás tra­
gédiája iránt

Es mikor az emberi gyarlóságok ala­
csony lelküsége, kufár hadának lelketlensége j 
keserűséggel tölti el a jobbérzésüek szivét s i 
menekülni akar a hétköznapi vásári taszigá- í 
lásból — hol testét lelkét felüditse — akkor i 
is jól esik felkeresni a béke e csendes j 
honát.

Egy nagy lélek porhüvelyét most he 
lyezték örök nyugalomba. Ki az élők között 
testben oly kicsiny volt, s áldásos tetteiben 
milyen korinthusi oszlop. Ennek az áldott 
apostoli lelkű embernek sírját kerestem fel 
a várad olaszi temetőben. Akkor tolódtak e ( 
gondolatok elmémbe.

Mennyire hátra vagyunk mi itt még.
A temető bejáratok környezete bizony ! 

nem hívogató. Az előtér rendezetlen, göd 
rökkel, rozzant viskókkal, vedlett falazattal 
nem tesz kellemes benyomást a látogatóra. 
A temető őr háza környéke mint egy ren­
detlen pusztai tanya benyomását teszi az 
emberre.

Tovább menve az egyes parcellákban a 
sirok összevissza vannak elhelyezve, min­
den rendszeri rendszeretet nélkül.

Egy helyen a sirok között 56 uj sirdom- 
bocskára bukkantam, mintegy beékelve a 
nagy sirok közé, össze vissza. Se név se 
idő^ a kereszteken. Csak a hantolás árulta 
el, hogy még nem nagyon régiek.

— Vájjon kik lehetnek ezek? kérdez­
tem az ott közelben öntöző asszonyt.

— A gyermekmenhely halottai — vá 
laszolta.

Úgy látszik nincsen külön gyermek sír­
hely parcella. De igy sem helyes, hogy a 
nagy sirok közzé ássák el e szerencsétlen 
névtelen angyalkákat.

Mindezek azt a szerény nézetet keltik 
fel a más városok sirkertjeit is látott laikus 
emberben, hogy itt a temető gondozása sen 
kinek sem okoz gondot.

De ami a legkegyeletsértőbb állapot, 
hogy a sirok között kacsák, ludak, lovak, 
sőt sertések is legelnek, aminek letagadhatat 
lan bizonyítékai a sirok között találhatók. 
Erről bárki is meggyőződhet.

A sirok gondozásának egyik főkelléke 
az öntözés.

A sirkertben egyetlen kút van, amely­
hez kizárólagos jogot a temetőór tart. Bár­
kit _ aki oda öntözés céljából vízért megy 
— elkerget.

Ezeken a mizériákon mielőbb segíteni 
kell.

Egy százezer lakosú intelligens városnak 
legrégibb és fekvésénél fogva legszebb te-

Fox-trott, élőkép, operett, i
Az 1. huszárok szombati hangversenye • 

elé Sas Ede irt prológot, amelyet a nagy- j 
szerű Polgár Mariska ad elő az ő finom ; 
művészetével. Érdekes lesz Bihari Sándo1 í 
szereplése, aki kurucdalokat ad elő lelkesítő i 
érzésekkel. Külön említést érdemel a kar- • 
mester, aki „Ferenc József huszárok indulója“ ‘ 
címen marsot szerzett s ez füzetben is meg- ’ 
jelenik.

Milyen lesz az Élőkép A győzelem 'apó- j 
tiieázisa, fölemelő hatású élőkép, benne sok I 
szép leány és asszony s egy csapat színes ’ 
huszár. A huszár, különösen az egyes hu- • 
szár anélkül is a győzelem megszemélye- i 
sitője.

Az uj táncot, a fox-trottot hihetetlen I 
érdeklődés kiséri, maguk a színészek tanul­
mányozzák legjobban. Vigh Manci és Tompa 
Béla fürgeségét, koreográfiái tudását és ele­
ganciáját. Ezt a nehéz amerikai táncot ilyen 
precízen, finomul még aligha táncolták.

Az operettnek, az Egyes huszár a 
i mennyországban, zenés próbája tegnap volt. 
' A siker már itt sem maradt el.

Sebeők Sári, Rózsa S. Lajos, Kurucz 
János szereplésén kívül maga a publikum 
lesz a legkülömb látványosság, aki valaki, 
számottevő, a szellem, vagyon, pénz, hivatal, 
ipar, kereskedelem művészet citnén a kivá­
lasztottak közé tartozik, szép asszony, leány, 
előkelő, vagy kiváló, azt mind ott láthatja 
az, aki a jótékony célra megváltja jegyét. 
Nagyvárad minden társadalmi osztályának 

j képviselői s sok szép hölgy foglaltaié szom­
batra a színház páholyait, földszintjét s er-

n F , r i r Hajszálakat villannyal végleg kiirtok orvosi- y q ? j jSzeöseíapo as • sass» Naw Sand T-u. 4.
M □ r cek alatt eltávolítja a hajszálakat, de természe- L .»

tesen rövid időre. Pattanást, szeplőt, szemölcsöt nyomtalanul eltüntet, vörös orrot szép fehérré, petyhüdt arcot szép üdévé kezelek.
Az üdítős és manicür jutányos bérletben. — Kiváló szereimet vidékre is pontos utasítással küldöm.
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bői Jelűnek József dr főhadnagy ízlésesen, 
körültekintőn és buzgón veszi ki a maga 
részét.

Az ármegállapitó bizottság 
nem működik.

Az ipari és ruházati cikkek ármagassága 
már a torony tetején is felülemelkedett, de 
az ármegállapito bizottság még mindig nem 
kezdte meg működését. Beszélgettünk e kér­
désben Lukács Ödön polgármesterhelyettes­
sel, aki ezeket mondotta :

— Az egész kérdés még rendezetlen s 
a bizottság szervezete sincs megállapítva, a 
bizottsági tagokat kinevezték ugyan, de a 
kinevezési okiratokat egyik se kapta meg, se 
Kocsán János táblabiró, se a hivatalosan 
Nagy Elemérnek (talán Márton) nevezett nyu­
galmazott főszolgabíró. Ezért nem lehet az 
árdrágításokat megfékezni.

Mi hiteles értesülés nyomán közölhetjük, 
hogy a bizottság elnökévé kinevezett tócsán 
János táblabiró a kinevezést nem kapta meg, 
jóllehet, kinevezését Grecsák Károly dr ak­
kori igazságügyminiszter előzetes jóváhagyá­
sával fogadta el s ezt helyeselte Hadik gróf 
közélelmezési miniszter is. Úgy tudjuk, hogy 
Vázsonyi Vilmos, e percben még igazság­
ügyminiszter, utasítására hivatalosan felszólí­
tották Kocsán János táblabirót, hogy az ár- 

i megállapító bizottság elnökségéről mondjon 
i le, mert azt biró nem fogadhatja el, holott 
í az előző miniszter örvendett annak, hogy a 
> pártatlan biró lesz a bizottság elnöke. A mi- 
■ niszter ezzel szarvat adott az árdrágítóknak.

Mikor végződik az iskolaév ?

kélyhelyeit.
A rendezést Cserey Vilmos huszáralez­

redes irányítja. Kitűnő ember, aki szivén vi­
seli huszárjai anyagi és erkölcsi érdekeit, az 
ő leikéből eredt a gondolat, amelynek meg­
valósítására ezt az estét megtervezte. A régi 
gáláns, elegáns gavallér ő, az igazi lovas­
tiszt mintaképe, amint eszményeink között él 
s vele életre kelt. Cserey Vilmos alezredes 
megelégedetten nézheti müve sikerét, amely-

Junius végén lesznek a vizsgák.
Az egész országban az a téves hiedelem 

támadt, mintha pünkösdre befejeznék az idén 
az előadásokat az összes középiskolákban.

Ma megérkezett a felsőkereskedelmi is­
kolák igazgatóihoz a vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter leirata, mely szerint az ország 
valamennyi fiú- és női felsőkereskedelmi is­
kolájában a felső osztályban pünkösdkor, az 
alsó és középsőben pedig Péter-Pálkor lesz 
vége a tanévnek. Ennek oka, hogy a felső 
osztályból kilépő növendékek mindjárt alkal­
mazhatók legyenek a pénzintézetekben. A 
miniszter rendelete igy hangzik :

Méltányolva azt a hazafias áldozatkész­
séget, amellyel a hazai nagyobb pénzintéze­
tek a nap nap után eléjük tornyosuló akadá­
lyok ellenére, a háború eddigi tartama alatt 
a pénzügyi hadviselés érdekeinek előmozdi 
tását, mint hivatalos aláiróhelyek oly szép 
eredménnyel eszközölték ; a közelmúltban 
foganatosított újabb sorozások, nemkülönben 
a megtartott revízió során a katonai szolgá­
latok aióli felmentések időtartamának az egész 
vonalon keresztül vitt korlátozása és az 1894 
1899. korosztálybeli felmentettek kivétel nél­
küli bevonultatása folytán erősen megfogyat­
kozott munkaerők pótlása végett a m. kir.
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kereskedelemügyi miniszter úrral egyetértőén 
elrendeltem, hogy a hazai felső kereskedelmi 
iskolákban a felső osztály tananyaga és vizs­
gája a folyó év május hó 18 ig befejeztes­
sék, a pünkösd utáni héten az írásbeli vizs­
gálatok és május hó utolsó hetétől kezdve' a 
szóbeli vizsgálatok tartassanak meg.

Az. alsó és középső osztályokban azon­
ban az iskolai év végéiga tanítás megtartandó.

Szinházi iHemszabályzat.
A színházban rettenetes az illat, még az a 

hatalmas szél se tudja kivinni, amely a légfűtés­
sel velejár. Hiába, nincs cipő, nincs harisnya, a 
legnagyobbrésze az embereknek a régiben jár, 
állandóan, a fő az, hogy a cipőn kívül legyen a 
harisnyának átlátszós szára. Kád nincsen, fürdő 
sincsen, azaz van, de a Rimanóczy-fürdő szám­
adása igazolja, hogy a háború alatt ráfizetett az 
üzemre. Van tehát mindenre pénz, színházra, 
mozira, kávéházra, mulatságra, csak a tiszta- j 
Ságra nincs.

A társadalmi rétegek háborús alakulatai és 
eltolódásai folytán hézagot vélünk pótolni, mikor : 
az „Akar ön műveltnek látszani" nagy munka- j 
nak igen fontos és aktuális részletét, „A szín- j 
házban" bemutatjuk.

1. Ha bemegyünk a széksorok közé, ne 
verjük le a kalapokat, látcsöveket, retikülökeb j 
szinlapokat és ne gázoljuk le a hölgyek szoknyáit.

2. Ha megkezdődött az előadás, a fogunkat 
ne szívjuk hangos cuppogással.

3 Minthogy nem tudjuk biztosan, mikor í 
kell nevetni és sírni, s igy esetleg előfordulhat i 
hogy a legérzékenyebb jelenetekben hangos kaca’ i 
gásba törüuk ki, ennélfogva ajánlatos, ha mérsé- 
keljük magunkat, ha nem értjük a darabot, ez 
nem ad jogot arra, hogy hallható „oáló" ásítás­
sal fejezzük ki unalmunkat.

4. Ha előadás előtt vacsorázunk s utána jói ; 
esnék egy kis sikoltozó csuklás vagy böffenés, a 
szájunkat tátva tartjuk, igy a csuklás csöndé- i 
sebb lesz.

5. Az előttünk ülő székére nem dőlünk rá, ‘ 
nem is fujunk a nyakába, nem is röhögünk bele, 
mert ez esetleg zavarólag hat. A lábunkat se 
dugjuk be az előttünk levő ülőkére, mert vannak, 
akik nem szeretik, ha a hátukat a cipőnkkel pisz­
káljuk.

6. Zenés daraboknál nem énekeljük a dal- i 
lamot a szereplőkkel. Még a kritikusok sem jogo- i 
sitottak erre.

7. Előadás közben nem eszünk szafaládét, 
de ha mégis, lehetőleg nem foghagymásat. A zsí­
ros papírokat nem dobjuk a padlóra, hanem visz- 
szadugjuk a zsebünkbe.

8. Szánkba nem nyúlunk, a fogunkat nem 
piszkáljuk kézzel, se bicskával, se hajtüvel. Fog. 
piszkálóvaj a fogai között az ember nagyon visz- ' 
szataszitó.

9. Ingyenes helyeken nem beszélünk han- j 
gosan, nem kritizálunk előadás közben, nem inte- 
getfink le és fel ismerőseinknek, hogy ni, milyen 
roszul játszik a színész. Papírokat nem dobálunk 
e s nem morgunk bele a csendbe. Nem muszáj 
észrevenni a közönségnek, hogy nem fizettünk a 
műélvezetért.

10. A padlóra nem köpünk.
11. Az orrunkat zsebkendőbe fujjuk.
12. Nem megyünk be a nézőtérre s az in­

gyenhelyről nem állítunk fel senkit, mikor nekünk 
se dukál a hely csak azért, mert tudjuk, hogy a 
iwlynek a gazdája nem jön a színházba.

(Aki azt hiszi, hogy ezeket fölösleges elmon­
dani vagy azt, hogy ez vicc, az mostanában nem 
szokott a színházba járni.)

A németek elfoglalták Bailleult.
Berlin, április 17. A miniszterelnökség 

sajtóosztály távirata. A nagyfőhadiszáliás 
jelenti:

Nyugati harctér.
A múlt évi flandriai csata véráztatta 

harcmezeién Sixt von Arnim hadserege meg- 
■ támadta Passchandaelet és Belelaire és Ghe- 
i luwelt mellett is előretolta vonalait. A Lys- 

től» északra Sieger tábornok csapatai a kora 
i reggeli órákban rohammal elfoglalták Wyt- 

schaete falut, az ellenséget heves védekezése 
i ellenére elűzték a helységtől északkeletre és 

nyugatra emelkedő magaslatokról és erős 
ellentámadásokat visszavertek. A Wulwerg- 
hentől délnyugatra hátsó vonalakba kitérő 
ellenséget a Douve patakon túl szorítottuk 
vissza. Bailleult és a Bailleultól északra fekvő 
Cappelynde, valamint Meteren támaszponto­
kat, amelyeket szívósan védelmeztek, elfog­
laltuk. Az angolok jelentékeny erők harcba- 
vetésével és a franciáktól támogatva hiába

Az uj angol véderőjavaslat.
Budapest, április 17. (Saját tudósítónk­

tól.) Londonból jelenti a Reuter ügynökség ; 
Az alsó ház 305 szavazattal elfogadta a véd­
erőről szóló törvényjavaslatot.

Páris ágyúzása.
Budapest, április 17. (Saját tudósítónk­

tól.) A Havas-ügynökség jelenti Párisból: 
Ma egész nap folyt Páris lövetése messze- 
hordó ágyukból Az ágyúzás áldozatai : 13 
halott és 45 sebesült.

Acélfal a porosz őrjöngés ellen.
Budapest, április 17. (Saját tudósítónk­

tól.) Washingtonból jelenti a Reuter-ügynök- 
ség: Lansing államtitkár hosszabb beszéd­
ben kijelentette, hogy a szövetségesek min­
denütt vállvetve harcolnak. Oly acélfalat 
alkotunk, melyet még a poroszok őrjöngése 
se törhet át. Győzni kell és győzni is fo­
gunk !

Az uj Északi Orosz Köztársaság.
Budapest, április 17. (Saját tudósítónk­

tól.) Berlinből jelenti a Vossische Zeitung: 
Vinójev, a pétervári szovjetek megbízásából 
tárgyalásokat folytat Moszkva és Szent-Pé- 
tervár különválasztásáról és egy uj Észak' 
Orosz köztársaság megalakulásáról, melynek 
területe a Volgától északra levő terület lenne 
és székhelye Szent-Pétervár.

A buvárhajók pusztításai.
Budapest, ápr. 17. (Saját tudósítónktól.) 

Berlinből jelenti a Wolff-ügynökség: A né­
met tengeralattjárók Anglia körüli elzárt te­
rületen 16,000 tonna bruttó-regiszter hajóte­
ret sülyesztettek el.

Anglia helyzete aggasztó.
Budapest, ápr. 17. (Saját tudósítónktól.) 

Rotterdamból jelentik : A Daily Telegraph 
jelentése szerint az angol haderő főparancs­
noka elrendelte az egész angol haderő át­
szállítását a francia harctérre. A territoriális 
csapatok már elindultak Franciaországba. A 
lap konstatálja, hogy a helyzet a nyugati 
harctéren aggasztó és a katasztrófát sem 
szabad számításon kívül hagyni.

próbálták Meterent és a Merris mindkét ol­
dalán elveszített területet visszahódítani. Tá 
madásaik legsúlyosabb veszteségeik mellett 
összeomlottak.

A Somme mindkét oldalán fekvő csata-
téren heves tűzharcok fejlődtek, amelyek ne­
vezetesen a Somaiétól délre és az éj folya­
mán is tartottak.

Macedóniai arcvonal.
A Struma-lapályon folyt előtéri harcok­

ban bolgár rohamcsapatok százötvenöt an­
golt és néhány görögöt elfogtak.

Ludendorff, első fószállásmester.

Visszavert olasz osztagok.
Budapest, április 16. A miniszterelnök­

ségi sajtóosztály távirata. (Hivatalos.)

Olasz harctér.
Az olasz arcvonal számos helyén visz- 

szavertük az ellenség felderítő osztagait.
A vezérkar főnöke.

Az esti Wolff-jelentés. •
Budapest, április 17. (Saját tudó­

sítónktól.) Berlinből jelentik: A múlt 
évi flandriai csata színhelyén Poelka- 
pellet és Longamarkot elfoglaltuk.

A német csapatok Viborg előtt.
Budapest, április 17. (Saját tudó­

sitónktól.) Stocholmból jelentik: A finn 
forradalmi kormány Viborgból elmene­
kült. Viborgnak német csapatok által 
elfoglalása biztosra vehető.

A válság hírei.
Budapest, április 17. (Saját tudósítónk­

tól.) A politika homlokterében több kombi­
náció ári. Ezek a kombinációk csak lehető­
ségek, mert döntés csak a közeli napokban 
történhetik, amikor a király több politikust 
hallgat meg.

Egyik kombináció szerint a király újból 
Wekerlét bízza meg a kormányalakítással s 
ez esetben Apponyi, Vázsonyi, Esterházy 
kimaradnának a kabinetből.

Más eshetőség szerint Wekerle rekon­
struált kabinetjében egy pártonkivüli politikust, 
talán Zichy Jánost, vagy Návayt nevezné ki 
király miniszterelnöknek a munkapárttal kö­
tendő kompromisszum alapján.

A Nap jelenti: Pénteken először Andrássy, 
Wekerle, Serényi, Zichy János és Návay 
mennek királyi kihallgatásra.

Czernin, Wekerle távozása.
Budapest, április 17. (Saját tudósítónktól.) 

A hivatalos lap legközelebbi száma hozza a 
legfelsőbb királyi kéziratokat Czerninhez és 
Wekerléhez. Wekerlét a király különös kegy­
ben menti fel és azt a reményét fejezi ki. 
hogy szolgálatait a jövőben is igénybe veszi. 
Kitüntetésül a gyémántokat adományozza 
neki a Szent István rend nagykeresztjéhez. 
Ugyancsak a hivatalos lap legközelebbi száma 
hozza Burián kinevezését a cs. és kir. Ház 
és a külügyek miniszterévé.
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f * Villamos ülés. Nagyárad város villa- 
■ mostelepére felügyelő bizottsága holnap, áp- 
I X hó 19-én délután 4 órakora városházán 
I ülést tart.

* A második színház kérdése a szín­
ügyi bizottság előtt. Dr Bleyer Endre tör­
vényhatósági bizottsági tag beadvíinyat 
második színház felállítása tárgyában Nagy- 

! várad város tanácsa tegnapi uleseben kiadt 
í a szinügyi szakbizottságnak veteményes ja- 
! vaslattétel végett. _ .
I * 60

Burián és az osztrákok.
Budapest, április 17. (Saját tudósítónk- ' 

tói) Bécsből jelentik : Burián ma hossabb 
ideig tanácskozott Hohenlohe herceg nagy­
követtel. Az osztrák parlamenti korok nem 
jó szemmel nézik, hogy Burián két közös 
miniszteri tárcát tart meg magának s -gy 
magyar kézbe került a külügyminiszteri es 
közös pénzügyminiszteri tárca.

A koncentrációs kabinet előtérben.
Budapest, április 17. (Saját tudósítónk­

tól.) A válság előterébe a koncentráció esz­
méje lépett. A munkapárton Wekerlet vagy 
Zichy Jánost szívesen látnák a kormány elen. 
A 48-as alkotmánypárt, főként Andrássy a 
legnagyobb erőlködést fejti ki a koncentráció 
ellen. Ennek dacára körülbelül 20 ember a 
koncentráció mellett van. A munkapartban 
Tisza kijelentette, hogy kész támogatni azt a 
kormányt, mely a választójognak ai munka­
párt által jelzett mérsékelt formáját való­

sítja meg. , . ..
A király Wekerlét kihallgatásra rendelte. 

Úgy tudják, hogy a király a jövő hét rolya- 
mán Budapestre jő s itt oldja meg a vá -

Ságot..

Hohenlohe herceg nem mond le.
Budapest, ápr. 17. (Saját tudósítónktól.) 

Bécsből jelentik : A Neue Freie Presse meg­
cáfolja a Hohenlohe berlini nagykövet le­
mondásáról szóló hirt.

17 én

O ©

nem

* Kongregációi élet. Az Urak Mária 
Kongregációja ma este fél 9-kor tartja ren­
des összejövetelét.

* A Szabadegyetem tegnapi estélyén 
dr Brunner Mihály honvédszázados, had­
apródiskolái tanár érdekes vetített kepékkel
kísért előadásban fejtegette az aviatika tör­
ténetét s az aerostatikai készülékeknek, (kö­
tött ballonok, sárkány és kormányozható eg- 
hajóknak) különösen a jelen nagy világhábo­
rúban való alkalmazását. Hírszerzés, felderí­
tés céljaira, valamint a tengeri es szárazföld 
haderővel harceszközként való közreműkö­
désre használják őket A vetített képek közül

- igen érdekesek voltak, amelyek Lüttich ostro­
mát Angliának porrázuzott dokkjait és ösz- 
szeroncsolt, milliókat érő hajóit állították 
szemeink elé. Dr' Suhayda György kir. jog­
akadémiai titkár „Az igazság megismerése- , 
nek tehetőségei" rőt értekezett, tengette a . )en6. AP°"°"?sra Tent.' hogy 'JÍIvta" 
vizsgálati tárgynak és alanynak a megisme- hosszabb szabadság_____________ s hllnntuj ,
rés tekintetébeni szerepét, az értelemnek, : 
érzelemnek és akaratnak munkáját.

* Nem kap szövetet Nagyvárad. A 
nagyváradi kereskedőknél nagymennyiségű ‘ 
len és pamutáru van lefoglalva, amelynek , 
záralól való feloldása és a lakosság szű­
kölködő rétege között levő árusítása érdé- . 
kében a polgármester táviratilag fordult a 
kereskedelemügyi miniszterhez. A lenipari , 
bizottság a miniszter utasítására tegnap ér- . 
tesitette a polgármesteri hivatalt, hogy a 
kérelmet nem teljesítheti, mert a záralá vett 
készlet kizárólag kórházak és egyéb köz­
célú intézmények számára szükséges.

* aq—70 korona egy cipő. Budapesti 
tudósítónk jelenti. A Nap jelenti: ®zt®renS‘ 
visszaérkezése után nemsokára kormány- 
rendelet fog megjelenő, a bor es cipó e- 
osztása és a cipójegyek behozatala tárgyi- 
ban. A cipőárakat rendelet fogja szabályozni. 
Egy cipő 60—70 koronába fog kerülni.

* Bolo basát agyonlőtték. Párisból 
jelenti a Havas ügynökség: Bolo pasát haza­
árulás miatt ma reggel 6 órakor a vineen- 
nesi erdőben agyonlőtték.

* Drágább lett a marhahús. Tudatom 
a város közönségével, hogy a marhahús 
árát 1918 április 18 tói kezdődőleg tovább’ 
intézkedésig a következőkben állapítom jneg: 
marhahús 1. rendű 1 kg. I ‘
11. rendű 1 kg. 13 40 K. marhahús 
dék 1 kg. 12-80 K, marhahús kóser 1 kg 
14-10 K. Nagyvárad, 1918 április 17 én 
Lukács Ödön polgármesterhelyettes.

* Dr Erdős Adolf előadása
kék fénységarakról. Nagyszámú 

és előkelő közönség jelenlétében tart°tta 
me? tegnap tudományos, előadását a Rönt­
gen és kékfénysugarakról dr Erdős Adolf 

! orvos a városház nagytermében. Nagyérteku 
előadásában először a Röntgen gepek techni­
káját a katód sugarak hatásait isipertette s 
főbb felvett képet mutatott be. , Atterve a 
kékfénysugarakra, ennek a gyógyászatban 
való nagv fontosságát emelte ki. Visszap1- 
lantást vet a színekkel való gyógyítás törté­
netére. A kékfénysugarakkal már az ókorban 
is kísérletet teltek a gyógyítás térén. Nagy 
jelentősége van e sugaraknak a gyógyszerek 
előállítása körül is. Már ma több gy 6^®a’- 
például kámfort is sikerült a kektenysuba 

rak'!Ezue;5ín'azaneióadó 5

6rt i 
Ä eddig b, különösen a bórfarkas, 
el mar eamg . .. sebek) lzZad-
CSfntSt <,vmadásokSpyógyitása körül. De a 
mányok, gyuladasok gy gy emberiségre 
kék K"Y«?;’Sea az Tsz hl sikerülni 
legnagyobb fo.nt°ssf£őv'szt leküzdeni. Az 
fog seSea legnagyobb eredmények- 1 e??1’ lí de véglegesen ítéletet még 
kel biztatnak, de> vég % érdeklődéssel 
SgX'tl Ä“ ' a jelenvoitak lelkesen 

megéljenezték előadása végén.
* Az Apolló uj igazgatója. Székely 

- - Apollónak éveken ár igazgatója
_ hrtÜV A7 évtize-

visszaérkezése

14 K, marhahús 
nővén -

* Az átmenetgazdasági bizottság 
ülése. Tudvalevőleg Rimler Károly polgár­
mester indítványára Nagyvárad város tör­
vényhatósági bizottsága megalakította az 
átmenetgazdasági bizottságot, amelynek fel­
adata, hogy a háború utáni helyzetre mar 
most előkészítse a szükségeseket. Nevezete 
sen gondoskodjék közmunkákról, hogy a 
harctérről hazatérő munkás kezek azonnal 
foglalkozáshoz jussanak. Az átmenetgazda­
sági bizottság ma, csütörtökön, április 18-an 
délután 4 órahor tartja első ülését, amelyen

I Kőszeghy József városi főmérnök elaboratu- 
mát veszik tárgyalás alá.

* A megdézsmált postacsomagok. 
Egy megtévedt kisegítő postaszolga bűn­
ügyét tárgyalta tegnap Szollőssy Gyula el 
nöklete alatt a törvényszék bűnügyi tanácsa, 
melynek tagjai voltak : Jaczkovits Gyula és 
Persz Ferenc, a vádat dr Bolza Alfonz gioi 
ügyész képviselte, védő: dr Papp Károly. A 
vádlott Sámsoni Lajos töredelmesen beis_ 
merte, hogy 1916 decembertől 1917 április 
16 ig több árumintaceomagbol cigarettákat, 
szivarokat szedett ki s azokat elárusította

; Így naponta 8—10 fillér külön ipáimét 
! szerzett magának. Két korona napidija volt 

1 i akkor, nehéz volt a megelhetes, nem tudta 
i ; eltartani családját a napi 2 k”r0"a, b®[b £ 
i í A törvényszék lopás miatt 3 havi, jog 
. házra Ítélte vádlottat a 92. 6 alkalmazásával, 
‘ mert rendkívüli enyhítő körülménynek vette 

hogy a vádlott napibére csak 2 korona volt 
s a törvényszék konstatálta, hogy ebből a 
fizetésből lehetetlen volt a vádlottnak magát 
és családját fentartani. Vádlott és védője 
enyhítésért, az ügyész súlyosbításért feleb- 
bezett.

* Unterkirchner Ferenc halála. Nagy­
várad legközelebbi múltjából valók a Fiuzella, 
|anky és LJnterkirchner kereskedő családok. 
Huzella és Janky évtizedek előtt kerültek 
Nagyváradra s déligyümölccsel és cukor­
kával kereskedtek. Lassan, szorgalmas mun­
kával Nagyvárad első kereskedőivé nőtték ki 
magukat s ma a Janky cég neve még min­
dég a legjobb a piacon, Huzelláé pedig a 
szolid diszmüáru-kereskedelemben. A harma­
dik: Unterkirchner Ferenc szintén kereskedő 
volt s a nyolcvanas évekig gyarapította va­
gyonát Nagyváradon. Azután Budapestre köl­
tözött, ahol most 82 éves korában elhalt. 
Vele a múlt századbeli nagyváradi kereske­
delem triászának utolsó alakja múlt el.

* Cipőtalpal ás miatt munkaszünet. 
A nagyváradi törvényszéki palotában tegnap 
nem ült senki egy írógép előtt, melyen más­
kor szorgalmasan kopogott egész nap egy 
szorgalmas gépirónő. Nagy esemény akadá­
lyozta a pontos megjelenésben, amit hivata­
losan is bejelentett, mint távolmaradása 
okát: Nem jöhet, mert talpaltatja a cipőjét, 
az egyetlent s nincs amit felhúzzon. A tiszt­
viselői nyomornak ez a szokatlan jelensége 
nagy érdeklődést keltett a törvényszéken^ 
lesz majd, ha ez az egyetlen cipő is fel 
mondja a szolgálatot ?

* Halálos szerencsétlenség a várad- 
velencei állomáson. Tegnap délután fel 3 
óra tájoan halálos szerencsétlenseg történt 
a váradvelencei vasúti állomáson. A yona 
halálra gázolt egy 13 éves *
vasút az állomás közelében tolatást 
egy szarvasmarhákat szállító vonatot akaita 
összeállítani s eközben Bogye János alpar 

i illetőségű 13 éves hajcsárgyerek két tolato 
vonat közé került olyan szerencsetlenul, Rogy 
fejét a két vonat ütköző tányérja teljesen 

! szétroncsolta. A szerencsétlen gyerek azon­
nal meghalt, a vizsgálatot Fluck rendőrkapi­
tány indította meg.

Bútorozott szobák kiadók Zöldfa-épület 
emeletén. Értekezhetni a szobakezelőnőnel.
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S a mozi erkölcsi hivatasanak tudatában 
?evő férfi esik ki a város szórakozó vHágá 
ból akinek működése ellen kifogást eme lm 
npm lehetet^ Műsora ha meresz is volt oly­
kor. amennyiben rajta állott, abban őrizke­
dett szeméremsértő, bomlasztó, romboló fil­
mek bemutásától. Utóda Rém Jenő, az is 
mert nagy vállalkozó, aki mar átvette az 

' Apollót, mint igazgató s ezután ő felelős a 
I mozi erkölcsi és szociális nívójáért. Rein 
1 kulturernber, aki világot látott, széles látó­

körrel bir s igy tőle sem várhatunk mást, 
mint jóizlésü, szórakoztató, oktató, művészi 
filmek bemutatását.



sz.

* Nagyvárad város hatósági központi 
szeszfőzdéje május 1 re házmestert keres. 
Pintér, kádár, vagy pálinkafőző előnybe ré­
szesül Jelentkezés Kapucinus utca 
alatt levő irodában.

* A nagyváradi közönség legked­
vencebb találkozó helye lett legutóbb a 
Városi Kávéház. Nagyvárad előkelő publi- . 
kuma azért keresi fel megkülönböztetett elő­
szeretettel ezt a kényelmes és elegáns be i 
rendezésű kávéházat, mert a kitűnő kávé­
házi italok, bőséges és ízletes büffén és a 
változatos cukrászati termékeken kívül, ál 
landóan kellemes szórakozást nyújt Bura 
Sándor népszerű és közkedvelt zenekara. Kü­
lönös látogatottságra számíthat a Városi , 
bjávéház már a legközelebbi jövőben, ami­
kor megnyílnak a hatalmas tükörablakok és 
minden terrasznál kellemesebb tartózkodó 
helylyé válik a majd szellős, üdelevegőjü ; 
Városi f(ávéház a maga állandóan kényel­
mes, és intim páholyaival. A kávéház gyors 
és pontos kiszolgálását az a különös figye­
lem biztosítja, mellyel Hercz és Örlei ven­
dégeik legfokozottabb igényeinek kielégítése 
fölött őrködnek.

* Tavaszi szeplők, májfoltok, bőrvörös­
ség, kiütés, mitreszerek ellen biztos az 1PO- 
krém. Ára 3 kor. és szappan Vióra átmosó 
ára 6 korona. Kapható Farkas István „Apolló“ 
drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

* Ne dobja ki pénzét uj ruhákért^ 
mert a kitünően bevált ruhafestékkel régi 
ruhadarabjait olcsó pénzért házilag átfestheti. 
Egy levél ára 50 fillér. Németh Pál Arany­
kereszt gyógyszertárában, városháza mellett,

* Pemete- és hársfamézeukorka el­
hárítja a köhögést és rekedtséget, hurutot, 
kiváló hangtisztitó, oldó hatású. Egy csomag 
ára 1 korona. Kapható Németh Pál Arany 
kereszt gyógyszertárában, a városháza mellett.

* Nőiszabóság Divatterem. Elegáns 
costümök, estélyi és utcai ruhák, aljak, blouzok 
legszebb kivitelben méret után készülnek. 
Átalakítások is elfogadtatnak. Tisztviselő-csa­
ládoknak kedvezmény. Czillér Imre árúházában.

iiwiwTi ws rwii iwn iwui nw nwui nwi iwn nwn wn iw;

* VARRÓLÁNYOKésTANULÓLANYOK í 

j. jó fizetéssel felvétetnek
f < KESZTEN8AUM JULISKA | 

füzőszaloiijában Rákóczi-ut 4
Mí-LA

* Poloskairtó Noksin biztos, kipróbált, 
megbízható poloskák irtására. Ára 2'40 K, 
nagy üveg 5 kor. Kapható Farkas István 
„Apolló“ drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

* Tyukszemirtó három nap alatt elmulaszt 
tyúkszemet, bőrkeményedést és szemölcsöket. 
Ara K 1'50. Kapható Farkas István „Apolló“ 
drogériájában Nagyvárad, Rákóczi-ut 7—B.

* Egy őr felvétetik Fekete Sas rész- 
vény társaságnál.

* Fényképészeti lemezek, papírok, vegy­
szerek, előhívók stb. kapható Farkas István 
„Apolló“ drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

* Ruhafesték valódi két oroszlán H véd­
jegyű minden színben kapható. Ára 70 fillér. 
Viszonteladók árengedményben részesülnek. 
Farkas István „Apolló“ drogériája, Rákóczi- 
ut 7—B.

Be keli jelenteni
az igénybe vehető lakásokat.
A m. kir. minisztérium 4180—1317 M. E. 

számú rendeletének 38. §-a a lakáshivatal 
f. évi április hó 14. napján tartott ülésének 
határozata alapján felhívom a helybeli ház­
tulajdonosokat, (házkezelőket, házgondno- 
nokokat) és bármely más bérbeadókat, hogy 

a folyó évi április hó ló, 17 és 18. napjai 
alatt délelőtt 9—12, délután 3—5 óráig a 
városház épület //. emelet 18. számú helyi­
ségben jelentsék be:

1. az üresen álló lakásokat, lakrészeket j 
és egyéb Dérhelyiséget,

2. azon lakásokat, amelyek ezidőszerint ' 
nem lakás (köz- vagy magánhivatalok, kór­
házak, iskolák, stb.) céljára bérelteinek,

3. az 1914. évi augusztus hó 1 óta | 
Nagyváradra költözött magyarhonosok és ■ 
idegen állampolgárok által ezidőszerint elfog- • 
Iáit lakásokat,

4. azon kibérelt lakásokat, amelyekben 
a bérlő ezidőszerint nem lakik.

5. azon nyári lakásokat, amelyeket a tu­
lajdonos vagy a lakással rendelkező maga 
nem használ, hanem rendesen bérbe szokott ' 
adni ; ;

6. azon lakásokat, amelyeken kívül a ; 
tulajdonosnak, illetve bérlőnek helyben vagy ’ 
vidéken még egy vagy több lakása van ;

7. azon az 1914. évi január I. óta buto- 1 
rozva vagy butorozatlanul albérletbe adott , 
szobákat, osetleg lakrészeket, amelyek ezidő­
szerint bármi okból bérbeadva nincsenek ;

8. a f. évi május hó 1-re uj bérlő ré­
szére bérbeadott lakásokat és a bérlő nevét 
és jelenlegi lakását;

9. a jövőben felmondás utján vagy más 
módon megüresedő lakrészeket, vagy üzlet­
helyiségeket a felmondást, vagy megnrese- 
dést előidéző körülménytől számítandó 3 
nap alatt.

Minthogy pedig a rendelet 38. § ának 4. 
pontja értelmében a kibérelt lakásba, lak­
részbe (szoba) vagy üzlethelyiségbe a bérlő­
nek beköltözni csak a lakáshivatal ál­
tal előzetesen kiállított lakásigazolvány alap­
ján szabad : ennélfogva a rendelet ezen intéz­
kedéséről úgy a bérbeadÓKat, mint a bérlő- 

; két, oly felhívással értesítem, hogy az újon­
nan bérelt helyiségbe a mai naptól kezdődő- 
leg beköltözni óhajtó bérlők a lakásigazol- 
vány kiadása iránt a lakáshivatalnál (város­
ház épület II. em. 18. sz. ajtó) saját érde­
kükben haladéktalanul jelentkezzenek.

Miután a jelen felhívásban 
tok bejelentésének elmulasztasz 
minisztérium 4180—1917 M. E. 

; deleiének 41.

foglalt 
a m. 

számú

ada- 
kir.

ren- 
értelmében kihágásilag 

2000 kettőezer koronáig terjedhető pénzbün­
tetéssel büntetendő, s minthogy a lakáshi­
vatalnak az adatokra haladéktalanul szük­
sége van, ennélfogva ismételten nyomatéko­
san felhívom a helybeli háztulajdonosokat, 
(házbérlőket, házgondnokokat) és bármely 
más bérbeadókat, a megtorló eljárás kikerü­
lése végett azoknak a f. évi április hó 16 tói 
számítandó 3 nap alatt történő bejelenté­
sére.

Nagyvárad, 1918 április 15-én.
Dr Dajka Endre ’ 

rendőrkapitány, 
lakáshivatali elnök. i

jelent meg a „Szent Család“ (szer­
es kiadóhivatal: Győr, Karmeliták.

ára : egész évre 2 K) áprilisi száma a 
változatos tartalommal: Fehér ruhában

Negyven

Most 
kesztőség 
Előfizetési 
következő 
csöpp, kis angyal. Németh István, 
nap. Harsány! Lajos. Lámek vigasztalása. Kupa 
Dömötör 
Alajos dr. 
Velünk az Ur. Blaskó Mária. 
Mihelics Vid. — , 
— Lelki kincstár.

Az Élet szépirodalmi képes heti folyó- 
irat'(szerkeszti: Andor József) április 14 iki 
száma a következő tartalommal jelent meg : 
Hitvallók, a. j. — Gondolatok. —deák. — 
Ami nélkül nem élhetünk. (Regény.) Har- 
sányi Lajos. — A borotva. (Elbeszélés.) Pé-

A vallás nagy értéke. Nag^lreiter 
Első áldozás. Bubics Józsefné. —

Mária ruhája.
Az anya meséje. — Dr. T. L.-né.

írta :
Kálmán György.

czely József. — Az átlagember. (Regény.) 
Roberth Hugh Benson; fordította : 

. — Kultúra. — Hétről-hétre.
— Szerkesztői üzeuetek. — A kitűnő lapot 
melegen ajániju« olvasóink figyelmébe. Szer­
kesztőség és kiadóhivatal : Budapest, 1, Fe- 
hérvári-ut 15—c. Előfizetési ár félévre 15 
korona. Mutatványszámot készséggel küld a 
kiadóhivatal.

Színház
Heti műsor :

Csütörtökön : Kaméiiás hölgy.
Pénteken : Stambul rózsája. (Bérletszü-
Jakabffy Jolán, az aradi színház szub-net. Jakabffy Jolán, az aradi színház szub- 

rettje és Kállay Sándor, a győri színház éne­
kes bonvivantjának vendégfellépte.)

Szombat délután : A bíboros.
Szombat este : Az l es huszárok

tékonycélu müvészestje. (Bérlelszünet.)
Vasárnap délután : Mágnás Miska. , 
Vasárnap este : A princ. (Bemutató 

adás.)

jó-

elő-

Az uj időszámításra tekintettel

és érdemes

érdekes és 
a Szigligeti

Az uj időszámításra tekintettel az 
előadások esti nyolc órakor kezdődnek.

A Bíboros. Parker, mély hatású és erő­
teljes drámája, a Bíboros, amelynek reprizét 
nagy tetszéssel és a kitűnő előadás iránt 
való méltán megérdemelt,..elismeréssel foga­
dott a közönség, legközelebb szombat^ dél 
után tölti be a műsort, amely előadásra a 
publikum már is a legélénkebben keresi a 
jegyeket. A drámai együttes legjelesebbjeinek 
az élén Bihari Ákos játsza a címszerepet.

A Kaméiiás hölgy. Csütörtökön este 
Dumas Sándor drámája, a Kaméiiás hölgy 
tölti be a műsort. A címszerepet Hevessy 
Mariska játsza, a többi női főszerepben I. 
Pogání Janka és Vámos Gizi lépnek fel. A 
férfiak közül Bihari Ákos, Tóth Elek és Vá- 
radi Lajos jutnak fáradtságos 
feladatokhoz.

A Stambul rózsája. Két 
figyelemreméltó vendége lesz 
színháznak e hét péntekjén. Ezen az estén 
lepnek fel Jakabffy Jolán, az aradi színház 
jeles szubrettje és Kállay Sándor, a győri 
színház énekes bonvivantja. Mindketten a 
Stambul rózsájában lépnek fel. Jakabffy Jo­
lán Midilit. Kállay Sándor pedig Flóriánt 
játsza. Az előadás iránt, — amely bérletszü­
netben megy, — a közönség körében a leg- 
melegeba érdeklődés nyilvánul.

A vasárnapi bemutató elé a legna­
gyobb érdeklődéssel tekint a színházi közön­
ség, amely a fővárosi lapokból és a színházi 
újságokból értesült arról a frenetikus hatás­
ról, amelyet a Princ, Gábor Andornak ez 
a pompás színpadi alkotása Budapesten 
aratott. — Mint arról már hirt adtunk, 
Gábor Andor kitűnő és nagysikerű vigjá- 
téka: a Princ vasárnap este kerül bemu 
tatóra a Szigligeti színházban. A darab előre­
láthatólag fényes sikerét Polgár Mariska, T. 
Pogány Janka, Vámos Gizi, Bihari Ákos, 
Tóth Élek, Gróf László és Szabó Gyula 
lesznek hivatva biztosítani.

Háborús regény a Vigadóban. Dr 
Hardt naplója címen ma este megható hábo­
rús történetet mutat be a Vigadó. Egy impo­
záns film, a mai háború gyönyörű, poétikus 
epizódja. A mozgósítás izgalmas napjaiban 
kezdődik a megkapó regény egy német fürdő­
helyen s a folytatása, vége maga a tomboló 
véres háború, hősei szerelmes emberek és 
hős katonák. A látványos film főszerepeit 
nagy berlini színészek alakítják.

Felelős szerkesztő :Főszerkesztő :
Dr KRÖGER ALADÁR. Dr. PAPP KÄROLV.

Kiadótulajdonos: Szent László-nyomda r. t
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Képkeretek, Ablaküvegezés.
g Eladás nagyban és kicsinyben 1 !
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üveg, porcellán, lámpa, táblaüveg 
és díszműáru nagykereskedés.

Nagyvárad,“ Zöldfa-u. 13. sz.
Telefonszám 372.

VIGADÓ 
mozgó­
színház

MA
Herdt naplója

dráma 4 felvonásban
Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek

URÁNIA 
mezgó- 
szinház

MA
13-as számú páholy 

dráma 4 felvonásban.
Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek

APOLLÓ 
mozgó­
színház

MA
Egy krajcár története

vígjáték 3 felvonásban.
Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek
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I TÖRLESZTÉSES KÜLCSÖNÖKET <i 
ft legelőnyösebb feltételek mellett nyújt A |t földbirtokra és nagyváradi házakra az 
| Egyesült Bank és Takarékpénztár r.-t. j 
| Nagyvárad.

FaehOsi hirdetmény-
A nagyváradi gör. kath. püspökség 

belényesi uradalma folyó évi május 
22-én, Belényesen d. e. 16 órakor köz­
ponti irodájában tartandó zárt írásbeli 
ajánlatokkal egybeki mi; nyilvános szó­
beli árverésen e-adja a belényesi vas­
úti állomástól 12 km.-terre, Keresély 
község határában fekvő 1921. évig ese­
dékes vágások 523 kát. holdon talál­
ható 8810 öl köbméter tölgy, 65219 
öl köbméter bükkfából álló üzem terv­
szerű kihasználásra esőirt

■v’W’wwr ’rwirv iw '**■ v
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fahozamának

az uradalmiBővebb i el világosi tást 
központi iroda nyújt.

Belényes, 1918 április
Nagyváradi gör. kath.

belényesi püspökség! uradalma.
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B i
tartós, finom anyagból.

Bontó-, sűrű-, still-fésük, 
hajtűk, hajcsattck, oldal- és 
kontyfésűk, kefék, bőráruk, 
pipere és toillete szükségle­
tek legjobb beszerzési helye

Fésű“ és diszműáruház
Saspassage 42.

N.ebelthau A. utóda Szabó J.
Javítások eszközöltetnek.
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Eladó ingatlanok: 
Bémer-téren „Emke“ 3 emeletes palota, 
Rulikovszky-ut 18 sz. 1 emeletes bérház, 
Nyomda-u. 4. sz. Vidor-féle ház nagy 

parkkal.
Felvilágosítást nyújt a
Magyar Bank r.-t.

|

(6 lap 12 kor.)

kl első áltata tekintettel 
megtartja áídozcssüWrWkig.
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I FATALPU CfPŐK . |
|t és szandálok gyári raktára ! S

Haas Lipót Nagyvárad, Rákóczi-ut 5. j* 
Telefonszám 4-63.

Fatalpu cipő . . K 21'40 fillérfői.
Fatalpu szandál . K 4'50 fillértől, k

l>

Gyárak, bá­
nyák, mező­
gazdaságok, 
gyermek- 
meithelyek, 
intézetek, 
fogolytábo­
rok és vi­
szonteladók 
árenged­
ményben ré- 

r szesülnck.
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Felső kereskedelmi és polgárt iskolai 

magánvizsgákra előkészít 
felelősséggel a Donát-iéle 

kér. magántanfolyam.
Minden 'hónapban kez­
dődik uj kér. tanfolyam 
hölgyek részére 

gyors- és gépírásra, kor. számtanra, 
könyvvitelre.

Beöthy Sdön-u. 30. eleien 106A '

Betűszedő
tanulónak leány

fizetéssel felvétetik

aSzefitlaszlé-nyomda
részv.-társaságnál.

Ixs •t-Lísrló-nyomda részvénytársaság Nagyvárad.

ÉRTESÍTÉS!!
Van szerencsém az igen tisztelt meg­
rendelőimet és ismerőseimet értesíteni, 
hogy 25 hónapi katonai szolgálatomból 
végleg haza bocsátottak és igy miihelyem 
vezetését áttvettem, ahol úgy úri, mint 
egyenruha készítését a legszebb kivitel­
bán készítem jutányos áron. Kérem a 
nagyközönség és tisztelt megrendelőim 
szives pártfogását. Maradok tisztelettel

i
uridivat- és egyenruha-szabó 
Nagyvárad, Keskeny-utca 17 sz

1
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Elsőrendű 
fűzőszalon 
NAGYVÁRAD, 
Nagy Sándor-ti.l. 
Parkszálloda épületében 
Interurbán telefon : 

11—53 szám.

A Szigiigeti-szinház mű­
vésznőinek egyedOli fűző 
szállítója. — Tisztításo­
kat és átalakításokat 
elvállalunk. Fűzök mér­
ték után a legrövidebb 
idő alatt elkészíttetnek.


